

September 26 & 27, 2020

*This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.*

## 离开美丽道路的三种方式

《马太福音》4:1-11

2020年9月26&27

今天的水杯来自德国的海德尔堡，这个城市有德国最古老的大学，是研究、学习和书籍的中心。我喜欢读书。在海德尔堡南边，有个城市叫瓦尔登布赫，是 Ritter 巧克力公司总部的所在地。我很爱吃巧克力。但是当我吃太多巧克力时，对我的健康不好。同样，书可以用来教育和启发心智，但也可以用来欺骗、禁锢思想。我们所受到的试探，常常让我们把美好的东西用于错误的目的。

近几个月来我不断看到人们在试探中挣扎，引发我思考。他们试图攫取上帝没有赋予他们的财富、性和权力；他们为达成一己私利欺骗世人（常常只告诉世人一半的真相）；他们以为自己比上帝高明、也比挑战他们的人高明。这是赤裸裸的骄傲。

当我想到人类自被造以来，就一直挣扎在试探中，有时连我自己也不例外，我感到强烈的不安。俄罗斯作家亚历克桑德·苏兹涅辛写道：“如果坏事都是坏人偷偷做的，那该多好，我们只需要把坏人从我们中间分别出来，然后摧毁他们。但真实情况是，善和恶的分割线在每个人的心里穿过，谁会愿意把自己心的一部分毁掉呢？”（《古拉格劳改营》）

人类的始祖亚当和夏娃在伊甸园中受到试探。他们吃了那棵树上的果子，因为它好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人跟神一样。耶稣亲爱的门徒约翰一语道破人类的窘境：**《约翰一书》2:16 因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。**

我们被试探、堕落。这个故事不断地重复。有没有什么办法让我们脱离这个毁灭性的循环？我们是否因先天的缺陷，注定不能胜过试探？如果你有这样的挣扎，请你一定听完这个讲道。在我们今天的学习中，耶稣面临的试探是专门针对他的，结果他胜过了试探，同时也为我们指明了继续前行的方向。

当我们观察耶稣的美丽道路的时候，发现其实是有办法胜过试探的。耶稣另一个门徒彼得后来写道，耶稣给我们留下榜样，叫我们跟随他的脚踪行（《彼得前书》2:21）。让我们学习耶稣是怎样做到的。

**4:<sup>1</sup>当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。<sup>2</sup>他禁食四十昼夜，后来就饿了。<sup>3</sup>那试探人的进前来对他说，你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。<sup>4</sup>耶稣却回答说，经上记着说，人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。**

在受试探前，圣灵在耶稣受洗时落在他身上，然后圣灵又将他引到旷野。这是我们观察到的第一点。神的灵在他身上引导他。耶稣受试探完全是神的计划，并不是因为他犯了罪。

耶稣在旷野里禁食祷告。他即将开启在地上的事工。此时他与父同在，为父托付给他的事工预备自己。禁食和祷告让他有更清晰的洞见，增强了他的决心。拯救人类的使命到了关键时刻。这一点魔鬼也十分清楚。危机总是大过试探本身。

耶稣即将被试探。在希腊文中，“试探”还有“考验”的意思。试探就是诱惑，让人选择背弃神的旨意。耶稣的兄弟雅各写道，神从不试探人做恶（《雅各书》1:13），神不会为了让某个人消亡而动工。在神的主权下，困境和敌人的攻击是神赐下的机会，使我们的生命和品格得以成长。

耶稣“被魔鬼”试探。在这个段落中，他以“魔鬼”、“试探人的”和“撒旦”的身份出现。“魔鬼”一词源于希腊语，“撒旦”源于希伯来语。两个词的意思都是“诽谤者、指控者和对手”。魔鬼对神和他的子民充满敌意。

魔鬼不仅仅是种族主义后面的一股势力，不是腐败人性的化身，也不是系统性不公义的象征。魔鬼是一个有智力、有能力的灵，邪恶至极，是神最大的敌人，魔鬼领导着一切黑暗的灵界势力。它要瓦解天国文化在地上的传扬。

注意，耶稣已经禁食四十昼夜。耶稣在旷野禁食的40天，与以色列人在旷野40年相呼应。以色列人在旷野一直被神带领，同样，耶稣在旷野被圣灵

带领。耶稣和以色列人在旷野分别被神预备，为的是履行即将到来的使命。耶稣和以色列人此时都感到饥饿。

魔鬼进前来，对耶稣说了一个条件句，“如果你是神的儿子。”天父刚刚在耶稣受洗的时候，对他说，“这是我的爱子，我所喜悦的。”魔鬼用了“如果”句式，不是让耶稣怀疑自己神的儿子的身份，他的目的是引诱耶稣背离父的旨意。

魔鬼想让耶稣遵行地上的文化，而不是天国的文化。实际上，魔鬼的意思是，“你是神的儿子，当然你有权柄和权利满足你自己的需求。你要照顾自己。毕竟，你是神的儿子。你有权满足自己的一切所需。”

魔鬼的意思和我们今天的文化听起来是否相似呢？

今天的重点……

#### A. 离开美丽的道路的三种方式。

第一种……

##### 1. 把满足自己的欲望置于顺服天父之上。

魔鬼的试探并不是让耶稣做邪恶的事。把石头变成食物本身，并没有什么错。但是，耶稣这时已经放空自己，为履行天父的使命做准备。而魔鬼想引诱耶稣利用手中的权柄谋求自己的道路。魔鬼的试探，是要耶稣不相信父会按照父的时间，供应他的一切所需。魔鬼试图在父和子中间嵌入一个契子。

当耶稣在十字架上受死的时候，有人以同样的句式讥诮他，“**你如果是神的儿子，就从十字架上下来吧。**”（太 27:40）祭司长和文士和长老们，也是这样戏弄他，说，“**他倚靠神，神若喜悦他，现在可以救他。因为他曾说，我是神的儿子。**”（太 27:43）。如果耶稣从十字架上下来，那他降世的目的就被废了。

对每一个试探，耶稣的回答都是，“经上記着说。”耶稣对经文的引用，全部出自《申命记》6到8章，摩西在以色列人进入应许之地之前，对他们讲话，提醒他们在旷野40年里所受的试炼，是对他们的预备和学习。请听《申命记》8:2-3:

<sup>2</sup>你也要记念耶和华你的神在旷野引导你这四十年，是要苦炼你，试验你，要知道你心内如何，肯守他的诫命不肯。<sup>3</sup>他苦炼你，任你饥饿，将你和你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，使你知道，人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话。

神先让他们忍饥挨饿，让他们谦卑下来，学习依靠他，然后用神迹给他们赐下吗哪。让他们学到听神的话、顺服神、信靠神，比满足口腹之欲更重要。

以色列人受试炼是神的安排，耶稣所受的试炼也是如此。以色列人在过红海后受试炼，耶稣在受洗后受试炼。两者的目的都一样：证明他们顺从神，并忠实于神的指令，为履行将要交付给他们的任务做准备。两者的结果完全不同。以色列人要了食物，死在了旷野。耶稣没有选择食物，却成为了世人生命的粮。

耶稣的生命某种程度上是反讽的。他饥饿时拒绝将石头变成食物，但是他可以喂饱众人，5000人、4000人（《马太福音》14、15章）。他拒绝为了自己将石头变成食物，但是却将自己的身体献出来，给人当作粮。他的食物就是遵行天父的旨意（《约翰福音》4:34）。

我们是否将新冠疫情看作是一种试炼？我们谦卑下来了吗？我们是否比之前更多地信靠神？我们在学习更多地依靠神吗？我们相信他会按照他的时间供应我们吗？

我们对一己私利的追逐，对神的不顺服，在什么时候表现得最为明显呢？每一次，当我们将自己的口腹之欲、个人的事业、名誉、人际关系、性、权力以及娱乐置于遵行神的话之上的时候；当我们用自己的方式、按照自己的时间表满足自己的需求的时候。

耶稣对我们说，“你们要先求神的国和神的义。这些东西都要加给你们了。（太6:33）”我们需要信靠天父。

耶稣抵挡了第一个试探，于是魔鬼接着进行第二个试探。

<sup>5</sup>魔鬼就带他进了圣城，叫他站在殿顶上，<sup>6</sup>对他说，你若是神的儿子，可以跳下去。因为经上记着说，主要为你吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。<sup>7</sup>耶稣对他说，经上又记着说，不可试探主你的神。

“圣殿顶”可能在圣殿的东南角，在廊柱的最顶端，距离下方的汲沦谷 450 尺（137 米）。这次魔鬼引用了经文，从两方面来试验耶稣与父神的关系：（1）父爱他吗？如果他从殿顶跳下，他会差派使者保护他吗？（2）父知道他开启事工、赢得跟随者的最佳方式吗？如果他从空中跳下，马上就会有大批观众，产生悦人眼目的果效。

但是，魔鬼对《诗篇》91 的引用，是对圣经公然的误用。他试图以断章取义的手段操纵耶稣。让我们看它引用的经文之前的经文：

**9 耶和华是我的避难所。你已将至高者当你的居所。**

**10 祸患必不临到你，灾害也不挨近你的帐棚。**

再往下读魔鬼所引用的之后的经文：

**14 神说，因为他专心爱我，我就要搭救他。因为他知道我的名，我要把他安置在高处。**

**15 他若求告我，我就应允他。他在急难中，我要与他同在。我要搭救他，使他尊贵。**

这首诗的上下文说，神保护将神当作避难所的人、专心爱神的人、相信神在一切境遇中都会搭救他的人。这首诗不是在鼓励人逼迫神，在他们做出愚蠢而危险的决定时，试探神是否会保护他们。

如果耶稣在众人面前从殿顶跳下，可能会一下子为他赢得众多热情的跟随者，但这样他就会离开那美丽的道路，进而背离父神的救赎计划，承担可能的后果。这样耶稣就离开了顺服神的道路，让父神事奉他。这是第二种驶离“美丽的道路”的方式……

**2. 利用神服务于你自己的计划，而不是你事奉神的计划。**

耶稣引用《申命记》6:16 来回答魔鬼的试探，“你们不可试探耶和华你们的神。”《出埃及记》17 章，以色列人在刚刚经历过红海的神迹后，因口渴要水喝，试探耶和华，说，“耶和华是在我们中间不是？”如果耶和华在我们旁边，我们应该有水喝！

试探神，就是操纵和贿赂神。无论是以色列人还是耶稣，要求神保护他们，以证明神对他们的爱，都是错误的。操纵和贿赂，即使冠以祷告的形式，都反映出对神的不信。耶稣拒绝逼迫神。

常常地，我们的祷告，我们的行事为人的方式，好像神的存在是为我们服务。如果要我跟随神，必须要通过我的信心测试、满足我的要求。神必须要凭着我的信心的力量而行动，神必须要赐福给我，因为我奉献了金钱、时间，而且我一直这么地忠心。每次当我们落入这样的试探时，就显明了我们从根本上的不信。

在耶稣的一生中，这个试探在他被捕、被钉十字架时达到了顶峰。《马太福音》26:53，耶稣将拒绝行使他呼召天使军团来把他从被俘、受审、钉十字架中解救出来，因为这不是父的道路。耶稣不会用能力和权利为自己的一己私利服务。

耶稣抵挡了两个试探，魔鬼于是展开了第三个试探。

**<sup>8</sup>魔鬼又带他上了一座最高的山，将世上的万国，与万国的荣华，都指给他看，<sup>9</sup>对他说，你若俯伏拜我，我就把这一切都赐给你。<sup>10</sup>耶稣说，撒但退去吧。因为经上記着说，当拜主你的神，单要事奉他。**

魔鬼在这里卸掉了伪装，展开了核心问题。非常简单。撒旦想在耶稣的生命里取代天父的位置。它要的是全然的忠诚。

40 天前，在耶稣是洗礼中，父神在天国里说，“这是我的爱子，”这个说法显然出自《诗篇》2:7，每个敬畏神的犹太人都明白，这句诗谈论的是弥撒亚，那位即将到来的伟大君王，他会将天国和天国的文化带到地上。

耶稣知道这首诗。以下引自《诗篇》2:

**7 受膏者说，我要传圣旨。耶和华曾对我说，你是我的儿子，我今日生你。**

**8 你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。**父神早已应许，将万国赐给耶稣为基业。问题是：他信任自己的父吗？

魔鬼将耶稣领到高山上，将世上的万国，与万国的荣华，在瞬间都指给他看（很可能是超自然的异像）。耶稣将成为君王中的君王，统治列国的人，只要他拜服魔鬼。既然天父早已将向耶稣做了应许，魔鬼为什么要这样试探他呢？

让我们再次回到耶稣的洗礼。天父的话将耶稣，神的儿子，与“受苦的仆人”的形象联系起来。“我所喜悦的”这个说法出自《以赛亚书》42，耶稣就是《以赛亚书》42、49、50、53 中受苦的仆人，他将要搁置自己的荣耀，为万民受苦、死亡。这是将给地上的万民带来拯救的美丽道路。

魔鬼的出价，是让耶稣走一条避过十字架的捷径。如此，耶稣必须放弃在十字架上为全人类的救赎之工，但是他会立即得到世上的权力。魔鬼的出价，是一条成为世界的王的快捷、容易的道路，只要耶稣跪下来拜服他。

只是，这样做的代价是巨大的！这个代价就是，为了拜服撒旦，要用天父的爱做交换。这一直是拜偶像的代价！一切我们选择事奉的能力的背后，不论是另一人还是我们自己，我们都会看到魔鬼的启示和活动。

第三条离开“美丽的道路”的方式……

**3. 为了得到你想要的而事奉另一种能力，而不相信天父的良善。**

这个试探违反了十诫中的第一诫命，“除了我以外，你不可有别的神。”（《出埃及记》20:3）魔鬼在这里挑战并拒绝对独一真神的敬拜。

魔鬼对耶稣说，“我把这一切（万国）都赐给你。”魔鬼宣称有权柄把万国赐给耶稣。它真的拥有世上的万国吗？撒旦是抵挡神的“世界的王”（《约翰福音》12:31）。它的确对世人和世上的权能颇具影响力，但是，它的影响力和能力是有限的。魔鬼是“说谎之人的父（《约翰福音》8:44）。”

魔鬼在试探时总是会扭曲真相。它的伎俩是让自己看起来比实际更强大，它总是做出不可能兑现的承诺。事实上，所有的权柄都属于神。《诗篇》的作者宣布：**地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华。**

**（《诗篇》24:1）**

耶稣让魔鬼退下，他引用《申命记》6:13 “**当拜主你的神，单要事奉他。**” 耶稣在高山上对魔鬼说了“不”，为的是在他复活后，在另一座高山上领受那高于魔鬼给他的权柄。《马太福音》28章，他为门徒赐下大使命时说，“天上，地下所有的权柄，都赐给我了。” 他在父那里已经领受了天上和地上的权柄。

在第11节，我们读到，**于是魔鬼离了耶稣，有天使来伺候他。**这个场景令人感动。耶稣拒绝为了解决自己的饥饿而将石头变成食物，现在，有天使来伺候他吃喝；他拒绝以得到天使帮助为目的从殿顶跳下，而现在天使却下来伺候他。

在耶稣的整个事工生涯中，魔鬼将继续抵抗他，引诱他离开那美丽的道路，但是每一次，耶稣都藉着顺服神和信靠神抵挡住了试探。亚当和夏娃失败了，而耶稣将会得胜。

耶稣拒绝用捷径承受世上的万国。在接下来的经文里，他将要开始事工，在“外邦人的加利利地”宣布他的国近了（15节）。因为耶稣抵挡住了魔鬼的试探，光要照耀万国，天国的福音将被传扬，害病的将得医治，被鬼附的将被释放（《马太福音》4）。天国的文化在耶稣里降到地上。

那么，作为耶稣的追随者，我们将如何抵挡魔鬼的试探，持续行在美丽的道路上呢？

## **B. 持续行在美丽的道路上，需要我们记住的七点**

### **1. 记住耶稣这个榜样**

《希伯来书》的作者说，耶稣“也曾凡事受过试探，与我们一样。只是他没有犯罪”（《希伯来书》4:15）。他因为作儿子所受的苦，学了顺从（来3:5-6；5:7-8），为我们树立了榜样。



## 2. 记住自己神的儿女的身份。

没有什么能把你和天父的爱隔绝。魔鬼想让你怀疑自己是否属于神的家。但神是良善的，他会供应你。你被试探、被试炼，并不意味着神已经离弃你。

## 3. 记住神的灵住在你里面。

引导并充满耶稣的圣灵，同样也住在你里面，因此你也可以用圣灵的能力胜过试探。保罗写道，“你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了（《加拉太书》5:16）”如果我们转向耶稣，靠着圣灵的大能，就不会有试探胜过我们。在耶稣里，我们有不犯罪的能力。

## 4. 记住神的话。

神的话可以帮助我们分辨魔鬼的诡计。耶稣说，“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒。你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。（《约翰福音》8:31-32）”耶稣藉着相信神的话抵挡住了魔鬼。记住《哥林多前书》10:13中的应许，“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”

## 5. 记住神和神的旨意这个更大的故事。

当神试炼我们的时候，他在预备我们活在他的旨意中。魔鬼试探我们，它不只是针对我们，它的目的是消除神对我们的旨意。赢得重大胜利前的战役往往是最激烈的。

## 6. 记住你可以抵挡住魔鬼。

你可以对魔鬼说“不”。我们不只是自然进化的产物，我们有意志。雅各写道，“你们要顺服神，务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了（《雅各书》4:7）”学习每天起来的第一件事就是披挂上《以弗所书》6:10-18里的神所赐的全副铠甲。把《以弗所书》的这几节背下来。

## 7. 记住你有守护天使。

有天使下来伺候耶稣。关于天使，《希伯来书》1:14说，“天使岂不都是服役的灵，奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？”作为顺从神的旨意的神的儿女，我们都有守护天使支持我们。和耶稣一样，我们也会得到天使的关爱和保护。

我们还需要和主里的朋友同行，我们需要他们为我们祷告、和我们一起争战。再一次，我鼓励你参加教会里的各种事工，比如“门徒组”、“自由会议”、“洁净的欲望”等待。请浏览我们的网站查询。

当我们与耶稣同行、顺服天父的时候，我们就会被圣灵转变。我们的心思意念就会被更新。学习信靠神。我们就会像耶稣一样思考。我们做决定时就会按照神的旨意。我们就会经历胜过试探的喜乐。我们就自由地行驶在美丽的道路上。让我们低头祷告。